
30 SBabiilfdlfigting o&.^OiuItplicaf. &cc ©rojjcn.

fünftem f)nt, fonbetn nur (Einheiten unb 'Smtfcnbe: fo

fann cmd) taS iDiulliplieanöum niclg jef)ttfad) uni) (yuti;

üertfad; genommen ‘.vertun; unb ta$ tmifenbfaclje Qbto.

biut Jtc^t um 3 ©teilen weiter (infS, als baS ’Probuft
bec ein§£!(c!i <

5SeifpicIe t>u üMtiptfcation t>cö ©e*
cimaU Sangütmaajkl

SBenn eine ®cife eines glcicijfeitigen SSicrecB« 5 0:

Ijält; wie vief alle vier ©eiten ober bcv ganje

llmcif bicfeö ißierecfs in Summa?

4X5 = 20°.

SBtlre mm tiefes Söierecf j. 55 . ein mit SBan&enober

SRanern cingefdileffenec ©arten, fo I)t(c bcffenSöefifjec

20 ämbeti IVanO ober ÜlIaumvcrE in Der flange

5H unferljßlfen *, wobei bie $1.% unö ®icEe noci) nicfjt in

2lnfci;(ag jjeöracyt i|l.

SStnrt ein Siiir gelb 20 ° 8' lang ift; tt>ic viel 6e»
trägt bic Sänge »on 10 eben fo langen ©Erteilen jn»
fammetr ?

20 ° + S' fioo*
io ! = to ebbirt S°

200°(+[Sc f = 8”) = 268 °. •

Sie ukl betragen; iq°. 8'4" «c^tmai'genommen?
io°



3Seifpicfc ö/äHufttpfkaf.&,3)«cimaf;i<5ngcnm. 3 1

8o'°+C64'=6°4')+(

Siefe einsttncn ‘Profcufte, nemiicf)

8 o °
6 ° 4'

3' 2" abbscf, ■

geben 86° 7 ' 2" afö drohtet Beb ©anjett»

21ucf) &ci.öec fßtfuitiplication tnufs man befonberfl baCi

auf Jicßt Mafien, ob b!e Safloren aus pofitivcn ober ne*

gatinen ©rbjjcn bcfrcßm.

3|t b«b ffljultipifcanbum unb Cetr 83 ?u[tfpIccatoc ju;

glcief) pofilf» ober beibe juglctdj negalio (fo, Dag bei;

bevtci gafioren einetäci Sßic&e» ßnben, eS fei 4- ober

■—:), fo w:?ö bas Qirobnfi in fceiben gäüen pofiefo,,

ober ßefoinnU baä Sdcßen + »öt fieß. S)enn cg i(t

auf jebem 'galt ©emimi, c& einer an jebem üer 6 SBo;

eßen ‘Sage 4 gi. (aifo 6^4 gf. = 2.4 gi.) ecmirbf,

ober ob einer, Der fonfi gcrobßniiil) jeben 5 ag 4 gi. auf

fein SSergnögen mettbef, biefeb 6 'Sage lang unfertige,

alfo eine 2iisi»gabe oon 4 gi, fectyemgf nicfjt fjaf,

(ober — 6 x ■— 4 gi. = 24 gi.) weil et ja nun mir!;

ließ um 6 x 4 gi. — '24 gl. reichet iff.

(SS ift alfö »böig einerlei, ob ein&effc üernieifäf»

tiget wirb, ober ob ein JITangcl »iehttal gef;cbeu

wirb; benn au« bem (ejtern SÖerfaßren cntjteljt nueß eisi

eben fo Pielfsdprc Qf/eftj.

xo°+ 8 ' +
8=8 =

, (f naeß gc;
^ fcmfibitli?
8 ■'cfierDMul*

VH« > WtV,



SSeifpiele fcec ©iuftipficati.ort

a + b + c

muUfp!. d

* d + b d + c d

?Dian multiplidcc a fturcftd, fo man ad,

ferner b öun1> d n. f. f., biä man tas 'ptobuEt ad +

bd + cd befommt. Senn

@oü 4 mit + n inuftiplictrt ober 2 mal jufammen--

flcfejf (aobict) werten, fo entfielt Darauf baS ‘PrcbuEt

f.iebt g.

«Xd+bXd+c Xd = ad + bd + cd

4 X 2 + 3 X 2 + 2 ?<2 = 8 + 6 + 4 =i 8 *

aa+iab+oac+bb+jbc+cc 52 + 39 + 26=117.

a x <! = sd.
b X d = bii,

c X d — cd.

a + b + c

a + b + c

4 + 3+ 2= 9
6 + 4 + 3=13

a a 4- a b a c

bb.-j- ab + b c

cc + ae+bc

24 + 18+12
16+12+ 8
12 + 9 + 6

b + d
ab + h r + b d

ad 4 c d + <1d

ab + ad + bc + bd+cd+dd

a + c+ d 6 + 4 + 3 = 1 3

6+ 4 + 3= *3

36 + 24+18
16-f 24 + 12 .
9 +18+12 .

6 1+48+3^+24 — lf> 9
— a



33öea SDetimul» imtgenmaa^es.

— a — b —. c
multiplfc. — d

ad + bd-j-cd

SJJJultiplicirtman — a burcj) — d, fo jeigf bicfe«
an, öag — a mal ( X ) — d rctggenommen (fubtra;
tyirt) merben fall; foiglid) 6eF6mmt tnon juin ipco*
Dutte nidjt nur + a, fonbem aucf) + a x d obec a d

u. f. f.

©oll —4 mit —2 miiitipllcirt tuccbcn, fo Faun

ffefj nidjtfi auDcrs feigen, a (4 — 4 jroeimal meg nelp

eiten ( fubtcalficen) , obec Den Mangel 4 jmeimal auf;

l)eben.

3 (t aber Dec eine Saflor pojiti» unb Der an&cre ne*

gotio, ober (roei^eS eben fo 0 ei ifi,) (ja&cn btibe Sa*

ffocen iiecfd)ieöene 3 etd)en , fo i|f ifyc fP-robutt alle*

mal negati», obre man febe jebcSmal in foldjem Salle

baä Beiden — vor baS Q.bcobuft, Sbcnr, ei iflä-*&- afle^

mal ein SO■•rlnft, roctin an jebcc oon 4 ®?anbeln 2lepfct,

Die man fauft, 3 ©tuef fehlen; toeil man attbann 4

mal einen Vcrlufl non 3 2tepfein ijat, obec xs

©ulcf rcenigee a!ä man l)aben felile; folglich ift

(4 * - 3 ) = (- 12 )-

®6en fo, rocnti einer an jebcc oon 4 »ollen ®?an*

Dein 3 ©fücf mirflid) ju forbern l)d£te, Die 4 CDJanbelr»

aöcc gingen gnn^licf> »erioljren, fo flaue biefer einen

»ierfadxn 'Oeiinft »on 3 2£epfeln y bie fein eigen

tfjum ftnb. gr büßet alfo auct) 12 Jiepfel ein ; folglich
i|l(- 4 X 3) = (-12).

ffltcfftmjl f. ©cf;ulen jfe Sl&tb. £ SS



34
SJtifpiele bet 9Ku((ip(icafidtt

<ES i(i alfo glekfj viel , ob man etwas 23 orf)anBencS
mefjt'evemalewegnimmt, oücr 06 man einen SDiangel fo
ttielfacf) mat^t, «iS bet eine gaftor Defagt,

+ a — ab b
— ab — ab,

— b x + a = — ba.

S)aS negatioc b tüfeö Ijiec + a mal genommen/
ob« Buttf; a oecoiclfältigct: alfo -(bxi).

+ b x — a = — ba.

25 aS poRtioe b wirb jjiec a mal weggenommen,
Alfo — (b x a).

+ 4 ttlj. — 4 vtf).
— 4 _Hh_±__ _
— i6-ttl> — xö ttf),

(£S ift J^icf einerlei, 06 jum Sbeifpiel Bet Q5 «RfS
pon 4 tll). »lennal »erlogen gebt, ober ein vtermaligec
CDJangcl »on 4 ttf)« entfielt j BaS l)cij;t: wenn Bec
SOtangcl »oit 4 ctl). roirflicl) 4 mal ficfj cinRnBet, Beim
eS entfielt Bacaus in jeBem gall einSJianael von 16rt!).
(oBec — 16 ttfj.). SaS -f- wltB alfo fo viel mal we*
niger, oBet fehlt fo oieimal., miB BaS — wirB fo oicl
mal mehr, als Bet eine gaftor/iiigicüt; cS witB folg#
lief) jcBeS malwcnigsr.



fceö ©«ctmaf# idncjemitaapes.

fßecmifchfc ©cifpfele:
a + b + c
a — b — c

aa + ab "j“ ac
— ab —- bb —- bc

— ac — bc — cc

aa — bb —sbc— cc.

35

33?ati muftfplidre a + b -f- c 5urc^ a, fo ßefimmi

«um aa + ab + ac. gcrnee a + b + c buccb

— b. Jpiec witb bev 9J«ultiplicanbuS a, b mal fleinee;

eben fo muß Das ganje SDiulcfplicanDum (a+ b + c)

X — b fo viel mal fleincri roerben, als Die negatioe

©räge b öefagt, obet i|t = ( — ab — bb — bc),

<§6 en fo a + b + c Ducd; (— c).

21fcMret man nun DkfcS Drcifadje Qbvobuft, fo 8 si

fteJjt DaS ganje QbroöuFt in Der @umme aa — bb — 2

b c — c c. SDcnn »veil Bei bet ?!DDition Die gleic^naJ

migen pofitlven unD negativen ©räjjcn fj. 55, -f- ab

uub — ab je,) einanöer nuf^cben, folglich ganj megt

fallen; fo Diesen 6 I0 S Die ^eoDufte an — bb — 3

bc — cc als Summe, obet als $>coDuft bet gansen

SOJultiplication, ü&rig.

gcvncr: a — b + c
a + b — c

— 1 — ■ ....... - 1

aa — bb — cc

( — abN /■ -}-ac'\ + bc
+ abj ^—acy+bc

aa — b b -f- 2 fc c — ce,*

£ 2 JO



36 25 cifpie(e ber 9 DMrip(ica(ion

io — 6 + 2 = 6

io + 6 — i = 14.

100 + 60 — 20 84.

— 60 — 36 + 12,

+ 20 + 12 — 4.

100— 36 + 24 — 4.= 8+

3 + b + c
a — b — c

aa + ab + ac
— ab — bb — bc

— ac •— bc — cc

aa — bb — 2 bc — cc.

IQ + 6 + 2 = 18.
IO — 6 — 2 = 2

100 — 36 — 4 = + 60
60 + 20 — 12 = + 68

— 60 — 20 — 12 = — 92

IOO — 36 — 24—4— 36,

ab + c — d
a — b — d

aab + ac — ad

-- abb — bc + bd

— abd — cd + dd

aab — abb — abd + ac — ad — b« + bd —cd + dd.

Jpa6«u Die 33 ud)|ln 6 en Sifb’ni »oi* ftdj, fo multipli*

citt man Die 3 iff« n Defonßerä ßui'dj einan&ei',, unö

(ejt jie t>ot ßa6 ‘Proßuff Dec öud;|tabcn,

3 .®



beS Dteimab idn$er.mn<if}e$* 37

3. 33 .: 3 a X 2 b 3 a
2 b

6 ab

3 acd
9 b e f.

27 a b c d e f.

(?lnet!ei S&udjfla&cn unb bie bur<^> cinanbec

mnltipüdrt rocrben, pflegt man bei ifjrer OJdiltlplication

iiutd) einanber. and) nid.it Immer ade ins ftrobuft 6U

fdjteiben, fon&evn tmr einen baoon unb jwac mit einer

Keinen gijfev eben jur SKcdjti-n be 3 SSucbrtabenS, ireldje

onjeigt, rote oielmal eine (3jti 5fje mit fteft fdbfi muitb

plidct fei), ober wie uiel mal bfefe @cfi§e als gaftot

gebraucht worben. ©ü|c 3ffec nennt man oen SE^po*

irctuen biefeg iSudjfta&enS.

3. ©. . a x a ober aa ober a 2
b 'S, b. ober b b ober b~

Qfbcn fo &ei 3^)bn:

4 x 4 = 4 2 = 16

tueii f)ter 16 aus juret Vieren nl» 5«£törett ent*

fielet.

ab X ab = ab ab■= a 2 b 3 ,

2tuf gleic&e 21rt iff 1

* * \ l muUfpiidrt, ober (12x12)

eben fo wfel aiä 4 x 3 x 4X3

ober = (4 S x 3" — (16 x 9.)

e 3

53b 6 b
4 c 4 a

20 a b c. 24 a b c d

abe



58 SSeifpicfe fc.SJJüülpl. 5Dectma(j!dttgcttm»
a b c
a b c

a* 2 b 2 e 2 = axaxbxbxcxe.

Jpaben Me gafforen fdjon <£);ponctiCcn,fo werben
tdefe nur abbket, 3 . S>. •

a 2 x a 3 = a 5
fectlti a 2 == a x a

a* = a x a x a

a s =axaxax»xa.

a 2 b 2 c d3
a b 2 c d
a 3 b 4 c 2 d~4 '

§. II,

©feiere ©i6ßcn m(t gfeidjen nudttpb’ci.'t, geben

fccibe g(efc^e 9)robuEte. 3um ^Scffpiet ©cd )3 ©rofc&en

SSiermat genommen unb 3 «?öEf ©edjfct oud) SCUtmsl

genommen, geben beföe ein >pcobuft von 24 g(. ober

48 ©ecfyfecn, ,

6©cofcf>ett = 12 ©ccbfcr

4 = 4 nudtipl.

24®tofcben = 48 ©ecbfec.

A = B

a = b muttfpt.

k §»

Aa = Bb
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